

温岭日报

中共温岭市委机关报
WMG 温岭市融媒体中心出版

2025.4. 4 星期五 农历乙巳年三月初七

国内统一连续出版物号 CN33-0106 总第8020期 今日4版



温岭发布公众号 指上温岭客户端

创新驱动机床产业攀高向强

奋进 工业强市 向2000亿奋进
记者 赵碧莹

(台州)传感科技有限公司,将加速高精度光栅尺、编码器的技术突破和市场拓展,加快机床装备产业核心零部件的国产化替代进程。今年年初,企业技术团队正式落地创新中心。

“我们有产品,温岭有应用,合作一拍即合。”长光禹衡(台州)传感科技总经理赵兴达说,“这段时间,我们一直忙着沟通需求,进行技术交流。温岭机床装备产业基础坚实,同时创新中心有人才优势,还有中试验证基地等硬件优势,能让我们的产品在和当地机床企业磨合匹配时发挥最效能,更好地实现产业化。”

长光禹衡(台州)传感科技的引进是创新中心着力破解科研和生产“两张皮”难题,加强科技创新和产业创新深度融合的一个缩影。

1200多家机床装备企业,体量约占台州全市的四分之三,产值规模超过了300亿元,自上世纪七八十年代以来,温岭数控机床产业逐步形成基本构建包括“主机、功能部件、工量刃具”在内的完整产业链。

优势明显,短板也看得见——市场上“温岭制造”的高端机床装备并不多。

要怎么补齐短板?2023年7月,创新中心成为浙江省十大技术创新中心之一,由温岭市政府和浙江大学牵头共建,将聚力突破包括数控机床数字化设计与优化、数控机床高性能关键零部件、高性能数控系统等在内的一批“卡脖子”技术,

促进重大基础研究成果产业化,带动产业链上下游企业融通创新,全力打造浙江省乃至全国数控机床领域人才高地、技术高地、产业高地。

成果也是看得见的。“去年我们一口气争取到了7项国家级项目,高层次人才的交流更多了,刚开年就有两位国家级人才明确表示将全职加入。同时,我们还在和一个航空航天项目对接,如果成功,将进一步完善温岭中高端机床的产业链。”武建伟说,在创新中心的助力下,去年,浙东工业母机集群还入选了国家先进制造业集群。

以“链”聚势 温岭机床攀高向强

创新中心不是唯一,近年来,温岭抢抓台州“10+X”标志性产业链机遇,以“强创新”为驱动,探索“企业出题、政府

立题、创新资源协同破题”模式,联动国内外高校、科研院所、龙头企业,推动建立产业研究院、创新联盟、创新联合体,形成自主可控的核心技术优势,目前已建成国家级创新平台1个、省级创新平台30个。

与此同时,温岭积极借“链”发挥,围绕“打造国内中高端数控机床产业基地”目标,精心编制《温岭市高档数控机床与工具刃具产业中长期高质量发展规划》,全力规划面积分别为3000亩、4800亩的机床装备和芯片控制系统两个千亩产业园,旨在打造集生产制造、研发设计、检测实验等功能为一体的产业发展主阵地。

期间,温岭深入开展“链主型企业为主导、产业链条为主线、集群生态为主攻方向”的精准招商,瞄准数控机床链主型企业,招引落地中高端数控系统龙头企业华中数控,全面推动数控系统的“国产替代”;招引落地总投资额3亿元的智能喷涂机器人项目,提速集聚机器人产业;引进狮门微电子IGBT功率模块项目,作为高性能机床驱动器的核心部件,无缝替换进口品牌,实现关键零部件环节的标志性突破。

我市部署 安全生产和森林防灭火工作

本报讯 (记者姚天 通讯员梁俊)

4月3日,台州市安委会全体成员(扩大)会议召开,温岭市委副书记、市长马厉财在温岭分会场参加会议。台州会议结束后,我市接续召开市安委会全体(扩大)会议,部署明确今年全年以及当前安全生产各项重点工作。马厉财强调,安全生产工作“只有进行时、没有完成时”,全市各级各部门要秉持“100-1=0”的底线思维,牢固树立“生命至上、安全第一”的理念,努力实现高质量发展和高水平安全良性互动,确保温岭平安稳定发展。

马厉财指出,今年是安全生

产大攻坚三年行动的第二年,总体要求是围绕“两个确保”,持续推进重点领域专项整治,持续加强安全基础设施建设,持续完善安全生产监管执法体系,持续提升自然灾害防治和应急救援能力,持续增强全民安全防范自救能力,为温岭高质量发展提供更高水平的安全保障。

马厉财强调,要认清形势,把“警钟长鸣、常抓不懈”的最严要求树起来。进一步抬升安全底板,落实安全责任,加强隐患整治,以更加坚定的决心、更加有力的举措,一以贯之开展安全生产大排查大整治,筑牢安全生产的铜墙铁壁。要真抓实干,把“风险见底、隐患清零”的最硬举

措落下去。大力推进百项攻坚,持续深化专项整治,落实好当前防汛防台和森林防火工作,坚决避免“带险入汛”,筑牢清明期间森林防灭火安全防线。要担当作为,把“知重负重、知责负责”的最强保障做到位。压紧压实各方责任,筑牢筑实本质安全,建强建优基层基础,始终将安全工作的主动权牢牢抓在手上,确保温岭平安稳定发展。

当天,马厉财还先后到石桥头镇、城南镇等地,督查清明期间森林防灭火工作,并重点走访了两地公墓区域,考察入山口防火检查点、安全标识设置等情况,了解森林防灭火值班值守、野外火源管控、防灭火宣传等工作。对于发现的问题,他要求相关单位立即整改落实,尽心尽责守好安全底线。

马厉财强调,各级各部门要时刻紧绷思想之弦,坚决克服麻痹大意思想,做到思想认识到位、责任落实到位、隐患排查到位、整治措施到位,全面系统做好森林防灭火工作;要倡导文明扫墓、强化野外火源管控,实行重点把守、重点看管,确保火种不进山、林区无明火;要强化宣传引导,加强入山人员提醒,切实提升群众森林防灭火意识,努力营造“森林防火、人人有责”的浓厚氛围。

台州首个红十字会“博爱服务驿站”启用 打造新业态群体“暖心港湾”

本报讯 (记者金帆 通讯员王华琦)

4月3日,台州首个红十字会“博爱服务驿站”在城东街道阳光社区启用。该驿站集应急救助、便民服务、公益培训于一体,将为社区居民特别是新就业群体提供“家门口”的暖心服务。

目前,驿站已配备急救包、智能手电、药箱等急救物资,可提供紧急躲雨、临时休息、手机充电等基础应急服务,切实满足群众日常需求。现场,应急救护师还为外卖骑手等新就业群体进行了心肺复苏、气道异物梗阻等方面的应急救护知识培训,通过现场演示和实操练习,让骑手们掌握基本的急救技能。

“这个驿站不仅让我们有了休

息的地方,还能学到实用的急救技能,太贴心了。”参与培训的外卖骑手王师傅说。

阳光社区作为“村改社”转型中的融合型大社区,常住人口约1.6万人,其中流动人口占比达42%,新业态从业人员集中。温岭市红十字会党组成员、秘书长施文治表示:“驿站建设既是服务新业态群体的暖心工程,也是红十字会参与基层治理的创新实践。”

城东街道办事处副主任郑雅介绍,后续将根据新就业群体的实际需求,动态调整服务内容,定期更新急救物资,并持续开展应急救护培训,让驿站真正成为服务群众的“暖心站”。

505套个人建房工程动工

本报讯 (记者赵云 通讯员王双双)

日前,随着桩机的进场,温岭市莞渭童村旧村改造项目的个人建房工程正式开工。

莞渭童村与城西街道交界,附近就是宝龙广场综合体,华茂路、疏港公路穿村而过,是温峤通往市区的门面村庄。然而,个人建房问题一直困扰着村民。

村民童敏出生于1963年,他家的旧房子是一间两层高的石板屋。“房子年纪比我还大,又旧又破。”童敏称,早在七八年前,他就提出盖新房,但苦于没有用地指标等,新房梦一直没能实现。

在莞渭童村,村民们盖新房的意愿非常强烈。据村党总支书记、村委会主任童建伟介绍,村里曾有过两次拆建,一次是2002年左右,34户盖起了56间新房(B区块);另一次是2012年前后,80户盖起了116间新房(A区块)。然而,大多数村民还是住在老房子里,这些房子最老的已

有近百年历史了。

民有所呼,政有所应。温峤镇启动了莞渭童村旧村改造项目,保留A、B区块的新房,其他房屋全部拆除。2022年6月,该项目完成签约;2023年11月,旧房完成腾空。

“我们有两个方案可供村民选择,一个是商品房,一个是个人建房。”童建伟称,最后150户选择了商品房,505户选择了个人建房。商品房位于胜潘路西侧,共有4幢,目前已动工。

个人建房占地200多亩,位于华茂路西侧。根据家中人口,个人建房分为小套、中套和大套。预计到明年年初,505套个人建房项目将完工。

温峤镇村镇建设办公室工作人员林劲称,该项目的推进,不仅圆了村民们的新房梦,也提升了村庄和城镇的整体形象。同时,异地复建腾出的土地,进一步为发展蓄势赋能。

新绿覆旧碑 春风传思念



清明节前夕,温岭各地纷纷开展形式多样的祭奠活动。图为温中实验学校组织党团队开展“热血传承红色基因 奋斗续写时代荣光”清明祭英烈活动。

详见第二至三版 »

普惠金融赋能小微企业发展

温岭联合村镇银行牧屿支行开业

本报讯 (记者赵碧莹 通讯员吴润枝)为深耕普惠金融责任田,引导更多资源向涉农、小微企业领域倾斜,4月2日,温岭联合村镇银行牧屿支行正式开业,将为牧屿片区的“三农”和小微企业提供更好、更便捷的服务。

植根于“农”、业精于“微”。作为最“接地气”的金融机构之一,过去几年里,由杭州联合银行主发起设立的温岭联合村镇银行一直秉持着“做小、做散、做深,实现质量、规模、效益协同发展”的经营理念,以“小而精、小而美、小而专”的

独特之处,有效推动着温岭区域经济的发展,而已全面覆盖温岭各镇(街道)的支行网点以及便民服务点正是温岭联合村镇银行将“窗口服务”延伸向“门口服务”的有效载体。

牧屿支行是温岭联合村镇银行牧屿金融便民服务点的升级版,也是该行在温岭县域范围内开设的第14家支行。

“牧屿片区周边有着众多的电商和制鞋业相关企业,便民服务点升级为支行后,将进一步打通金融服务直达民营和小微企业‘最后一公里’。”牧屿支行相关负

责人告诉记者,牧屿支行是温岭联合村镇银行在温岭设立的第一家小微业务专营支行,将以“小微专营 惠民生”为核心定位,发挥科技金融、普惠金融、绿色金融等专业优势,通过“定制化金融服务方案+网格化走访”驱动,为助力区域消费和产业升级创造更大价值。“贷款金额可以更小,客户从事行业可以更广泛,走进基层的脚步可以更深入。作为村镇银行,我们的职责就是努力贴近小微企业和‘三农’,当好‘店小二’。”温岭联合村镇银行相关负

470年的文化传承
怕上火 吃高橙

扫码购买